

孩子们吟唱《那颗星星就是我呀》

申城盲童“绣球花开”国家大剧院

昨晚,在第17届中国国际合唱节开幕式上,上海盲童学校合唱团与融合小伙伴——上海绣球花小合唱团共同组成的上海市残疾人艺术团融合合唱团献演国家大剧院,39名孩子的纯净歌声为来自世界各地的音乐家带来了温暖与感动。当他们手依次搭在老师和同伴的肩膀上列队缓缓走上舞台时,现场响起了为他们加油的经久不息的掌声。演唱完毕后,掌声更是响彻音乐厅。绣球花开,孩子们吟唱的《那颗星星就是我呀》,让观众看到了他们心中闪亮的星星。

中国国际合唱节创办于1992年,是中国境内唯一的国家级、国际性合唱类艺术活动,是我国乃至亚太地区规模最大、规格最高的国际合唱艺术盛会。30余年来,已有90多个国家和地区的3000余支合唱



上海市残疾人艺术团融合合唱团在第17届中国国际合唱节开幕式上演出 受访者供图

团队、12万余人参与了合唱节线下活动。本届合唱节为期5天,上海盲童学校合唱团不仅登上了开幕式舞台,还将在今天参加分组评测。

上海市盲童学校合唱团创办已有多年,成员涵盖了小学至初中的学生,培养出了一批批优秀队员,为市、区残疾人艺术团输送优

秀人才。合唱团曾多次登上重要舞台,在残运会开幕式、上海世博会闭幕式等活动中唱响生命之光。5位成员曾在联合国成立70周年峰会期间举办的残疾人主题邮票纪念版张首发式上演唱《乘着歌声的翅膀》。

绣球花小合唱团则是著名童声合唱团——意大利安东尼亚诺小合唱团授权的中国姐妹团。2021年末,上海市残联向绣球花小合唱团提议,为视障孩子们创作一首原创歌曲。经主创团队不断打磨,原创歌曲《那颗星星就是我呀》于2022年夏天创作完成。次年9月,两个合唱团首次合作联排《那颗星星就是我呀》,上海市残疾人艺术团融合合唱团就此成立,成员共45人,年龄从5岁至14岁不等。

“不人为地分隔彼此,用与生俱

来的爱去靠近彼此,用音乐连接起孩子们的世界。”秉承这样的理念,融合合唱团一亮相就获得了社会各界的点赞。2022年11月,《那颗星星就是我呀》荣获上海市群文新作奖。2023年5月,融合合唱团受邀登上CCTV-1《经典咏流传·正青春》第6季,以经典传唱人的身份演唱这首歌曲。在网络上,这首歌曲也获得了近2亿播放量和上万条暖心评论。

“我听见雨滴落下,那是灰色的吧;我听见海浪翻滚,那是蓝色的吧……”盲童们演唱的这句歌词,创意来自于通过声音对颜色进行联想,用音乐传递出心中的色彩。这首歌曾经打动过无数人,昨晚,他们再度让合唱节的观众为其感动,为其加油!

孙云

指尖传情 共享阳光

上海市国家通用手语大赛开启视频海选

近年来,上海不断创设更加“有爱不碍”的无障碍环境,面向听力残疾人和市民大众开设各类专业课程和公益课程,开展“手语微课堂”“手语进校园”等国家通用手语推广活动,帮助听力残疾人更好融入社会。今天,市残联和市语言文字委办公室共同主办的“指尖传情 共享阳光”2024年上海市国家通用手语

大赛开启视频海选,旨在发动更多人关爱残疾人群体,提高残疾人及大众对国家通用手语的认识,壮大手语志愿者队伍并提高手语水平,推动建设更加无障碍、有温度的人民城市。

据悉,征集时间将持续至8月9日。征集组别包括专业组、大众组和青少年组,分别面向专业人士、各

窗口行业工作人员和志愿者以及广大青少年,邀请大家以视频形式参与海选,后续还会组织复赛和决赛展演,展示全社会关爱残疾人的手语风采。可扫码关注上海残联官方微信号,了解活动详情和报名方式,下载报名表,填写表格后,与手语视频文件、手语表演内容文字版一起发送至指定邮箱 312155049@qq.

com。如视频文件容量较大,也可以通过邮件发送报名表和视频文件的百度网盘下载地址。孙云



扫码关注 参与活动

依托上海市养志康复医院

上海市养志康复医院 市级残疾人自助互助康复服务基地成立

7月11日,上海市级残疾人自助互助康复服务基地在上海市养志康复医院揭牌成立,首期残疾人自助互助康复服务培训班同期开班。基地将围绕残疾人主体作用,重建残疾人独立生活能力这一核心任务,充分发挥专业资源优势,丰富自助互助康复服务形式、内容,不断扩大服务对象范围,提升服务质量和效果,打造自助互助康复服务新高地。

残疾人自助互助康复服务是帮助残疾人及其亲友通过分享康复经验,接受康复知识、技能培训,增强自我和家庭康复能力的一种康复服务形式。市残联根据《中国残联办公厅关于印发〈残疾人自助互助康复服务推广实施方案〉的通知》(残联厅发〔2023〕15号)文件要求,结合本市实际情况,根据“统筹规划、合理布局、择优选择”的原则,确定依托上海市养志康复医院建设市级残疾人自助互助康复服务基地,开展残疾人自助互助康复服务。

市残联将继续指导上海市养志康复医院开展视力、听力、肢体、智力、精神残疾人自助互助康复服务,为残疾人搭建一个相互支持、共同成长的自助互助平台。同时,将引导市级基地发挥示范引领和资源辐射作用,带动各区探索区级残疾人自助互助康复服务基地建设。孙云

残疾人创业典型案例选树活动启动

“无声”的咖啡店给每一位顾客带来暖心正能量,轮椅上的创业者们用那份坚守和执着闯出了一片天地,盲人主播们用耳朵看世界、用声音治愈着我们……近年来,残疾人创业成果屡见不鲜,他们的成功向社会传递了积极的残疾人创业价值观和正能量。

为贯彻落实《上海市残疾人事业发展“十四五”规划》和《上海市促进残疾人就业行动方案(2023—2024年)》,挖掘培育残疾人创业领军人才,激发残疾人群体的创业热情,鼓励更多残疾人积极创业,实现自我价值,让残疾人成为城市进步的创造者、发展成果的共享者,上海市残联启动2024年上海市残疾人创业典型案例选树活动。

本次选树活动以自主申报和社会各界推荐为参与途径,凡持有有效《中华人民共和国残疾人证》或《中华人民共和国残疾军人证》,在本市成功创业的残疾人均可申报。根据申报的创业典型案例,市残联将组织专家评审最终选树“十佳优秀案例”和“十佳提名案例”。

据了解,此次选树的残疾人创业典型案例不仅评估企业和组织的基本运营能力,还将从以下几方面考量创业案例的“闪光点”,例如创业案例需具有示范引领作用,展现出的创业精神能够紧跟时代步伐,勇于在经营理念、方法、技术方面积极探索创新。此外,案例中所创办的企业或组织还要展现自身的市场竞争力和可持续发展潜力,能提供稳定的就业增收岗位,并在相关领域为残疾人创业起到积极的推动作用,提升公众对残疾人创业能力和潜力的认识,为其他创业者树立良好的榜样。

符合申报条件的残疾人可根据活动要求,登录活动官方线上平台(<https://clxshd.0797wx.cn>)上传相关申报材料。各区残疾人联合会将对申报材料进行资格审核,并拟定推荐候选人名单。评选阶段,市残联将组织专家评审团,围绕“创业成效与影响力”“创新能力”“可持续发展能力”和“社会贡献”等多个维度,对候选人申报案例进行实地考察和综合考量。孙云

检察监督规范无障碍停车位设置 让残障人士出行无忧

近期,徐汇区检察院在履行公益诉讼检察监督职责中发现,徐汇区内多家商场无障碍停车位的设置和使用不符合规范。徐汇区检察院积极履行公益诉讼职能,督促相关管理部门规范无障碍停车位设置,让残障人士出行更便捷、更安心。

按照相关规定,无障碍停车位应设置显著引导标识,并优先供肢体残疾人驾驶或者乘坐的机动车停放。但是,承办检察官在实地调查中发现,在辖区内两处大型商超的地下停车库里,无障碍停车位均未设置任何引导标识,驾驶员需要在车库内转上好几圈才能发现,非常不便。此外,检察官还发现,辖区内三处大型商超的无障碍停车位被社会车辆随意占用。经过核实,这三处无障碍停车位上停放的车辆使用

人或乘坐人均非残疾人、老年人或是孕妇、婴幼儿。

徐汇区检察院近日会同相关管理部门进行了案件磋商,就上述场所中的无障碍设施规划、建设、管理、维护等环节的保障问题进行了讨论并提出监督意见,督促相关管理部门按照无障碍设施建设标准,对辖区内无障碍设施存在的问题进行改造。

上月,徐汇区检察院对涉案场所进行了整改“回头看”。据了解,目前相关管理部门已督促涉案场所规范设置了无障碍停车位指引标识,同时加强了对辖区内其余大型商场的区域网格化巡查力度,及时发现、处置隐患,持续整治无障碍设施被占用的现象,提升城市无障碍建设水平。孙钰程 孙云

全国特奥乒羽比赛 上海运动员获三金

近日,由中国残疾人联合会、中国特奥委员会主办的2024年全国特奥乒乓球、羽毛球比赛在陕西西安举行,共有来自全国25个省(区、市)的25支乒乓球和22支羽毛球代表队参加比赛。上海派出12名特奥运动员参加本次比赛,获得了3金3银6铜的骄人战绩。孙云

上海代表队由长宁区残联、长宁区特殊职业技术学校共同组队,参加了乒乓球团体赛,羽毛球男子、女子单打,双打,混双等项目。其中,郑欣峰、范欣唯、任郑希在羽毛球项目中各获得1枚金牌。上海队还获得了体育道德风尚奖。孙云